

# 缅甸宗教冲突 5000 人无家可归

至少 10 人死亡, 500 多间民房被烧毁; 总统宣布在若开邦实行紧急状态



“若开邦发生的暴力是有人煽动不同宗教和民族之间的不满、仇恨和复仇。如果我们继续报复、恐吓和自相残杀, 暴力可能向若开邦以外的地区蔓延。我希望大家特别注意, 因为我们国家正在经历转型期, 如果骚乱蔓延, 国家和平、稳定、民主进程和发展可能遭到严重影响, 会蒙受重大损失。”  
——缅甸总统吴登盛

**本报综合报道** 缅甸西部与孟加拉国接壤的若开邦孟都地区和布帝洞地区近日接连发生宗教冲突, 已导致至少 10 人死亡, 数百间民房被毁。缅甸总统吴登盛 10 日宣布在若开邦实行紧急状态。他要求民众保持克制, 避免冲突扩大化, 影响到缅甸的民主进程和社会发展。

## 女子遭奸杀成导火索

据缅甸媒体报道, 骚乱发生的直接原因是近日发生的两起杀人案, 激化了不同民族和宗教之间的对立。

5月28日, 若开邦一名佛教徒女子遭到 3 名穆斯林男子的强奸和谋杀。6月3日, 约 300 名愤怒的佛教徒误以为强奸案肇事者就在 一辆公交车上, 发动攻击, 将车上 10 名穆斯林乘客活活打死。

6月8日, 若开邦一佛教村庄遭报复性纵火, 约 1000 名“恐怖分子”纵火烧毁 500 多间民房、19 家商店, 导致至少 7 人死亡, 17 人受伤, 安全部队受命向暴徒开枪。缅甸官方媒体没有明确指出“暴徒”的身份, 但众多报道都指向占当地人口 90% 的伊斯兰教徒。

8日晚上, 若开邦又发生了一起骚乱事件, 造成至少 3 人死亡。当地安全部队受命向暴徒开枪, 控制了局势。据悉, 因为骚乱造成的无家可归的人数已经达到了 5000 多人。缅甸媒体称, 若开邦已经

进入“无政府状态”。

9日和10日, 约 600 名若开邦民众聚集于缅甸仰光著名佛教圣地瑞光大金塔前, 抗议 8 日发生的宗教暴力事件。示威民众高举在冲突中被焚烧村庄及遭攻击的无辜受害者的照片, 打出“救救若开邦”的横幅标语, 高呼口号, 呼吁将非法越界定居的“孟加拉人”驱逐出境。

## 若开邦全区实施宵禁

10日, 缅甸总统吴登盛签署法令, 宣布即日起在若开邦实行紧急状态。法令说, 自从 6 月 8 日在若开邦孟都等地区实行宵禁以来, 发生骚乱的地区不断扩大, 鉴于若开邦不能有效履行行政事务, 从即日起在若开邦实行紧急状态。

吴登盛还在电视讲话中说, 缅甸是一个多信仰的国家, 传统上各个宗教之间都是和睦相处, 法律赋予民众信仰自由的权利。他希望民众、宗教团体、政党、社会组织与政府合作一起努力, 不要让骚乱扩大化。

若开邦全区已从 10 日下午开始实行宵禁。根据宵禁令, 当地时间晚 6 时至早 6 时实行宵禁, 白天禁止 5 人以上在公共场合集会。

目前, 缅甸政府已经在若开当地设立了三个安置点, 以帮助那些在骚乱中无家可归的人。

若开邦 10 日实行紧急状态后, 当地骚乱局势在 11 日基本得到控制, 但气氛仍十分紧张。



11日, 孟缅边境特克纳夫口岸, 若开邦宗教冲突不断升级, 洛兴雅穆斯林试图跨河逃亡孟加拉国, 但被缅甸军警拦截。

## 反应

# 中国使馆劝公民勿赴若开邦

**据新华社电** 中国驻缅甸大使馆 11 日在使馆网站上紧急提醒中国公民密切关注缅甸若开邦局势, 暂勿前往若开邦。

中国大使馆的告示说, 为了控制当地局势, 防止骚乱蔓延, 缅甸政府已宣布自 10 日起在若开邦实施紧急状态。告示援引缅甸官方

媒体的报道说, 若开邦孟都地区和布帝洞地区 8 日发生骚乱, 造成多人死伤, 另有数百间房屋被烧。这两个地区当天宣布实行宵禁。10日, 缅甸将宵禁地区扩大到兑克、丹兑、皎漂和兰里地区, 同时, 白天禁止 5 人以上在公共场合集会。

中国驻缅甸大使馆提

醒说, 已在上述地区的中国企业和公民要注意安全防范, 加强应急值守, 完善落实应急预案, 主动采取有效预防措施, 避免人身和财产损失。遇紧急情况, 可及时联系中国驻缅甸大使馆(电话: 00951-221280) 或中国驻曼德勒总领事馆(电话: 00952-34457) 寻求帮助。

## 观察

# 若开冲突重创缅甸

缅甸改革进程恐受阻

**本报综合报道** 若开邦位于缅甸西部, 主要民族是信奉佛教的若开族和缅族, 另外还有信奉伊斯兰教的穆斯林。信仰佛教的若开人与信奉伊斯兰教的洛兴雅族恩怨由来已久, 彼此仇视, 而这次的骚乱归根到底是属于民族与宗教的斗争。

尽管穆斯林只占缅甸全国人口的 4%, 但若开邦的穆斯林就占了全国的近一半, 约有 60 万人, 主要为若开人、南亚移民和马来裔人。长期以来, 当地的佛教徒和穆斯林之间就存在一些矛盾和猜疑。1938 年和 1961 年时, 就曾发生过佛教徒与穆斯林之间的流血冲突。

分析人士称, 如果内乱升级, 对于在遭受西方制裁下进行改革的缅甸而言无疑是极大的打击。

# 联合国从缅甸骚乱地区撤人

**据新华社电** 联合国官员 11 日证实, 已经着手从陷入骚乱的缅甸若开邦撤离联合国人员。

联合国在缅甸的人道主义事务协调员阿肖克·尼迦姆告诉法新社记者, 包括联合国员工及其家人在内, 大约 44 人正离开若开邦孟

都, 主要是外国人, “当地雇员将留在孟都”。

尼迦姆说, 第一批人员 10 日离开孟都, 第二批定于 11 日撤离。这些员工将在若开邦首府实兑集结, 飞往缅甸最大城市仰光。同时, 联合国将协助非政府机构的员工离开骚乱地区。尼

迦姆说, 孟都等地已实行宵禁, 影响联合国员工在这一地区执行人道主义使命。他说, 撤离是“暂时”举措。

缅甸若开邦连日来陷入骚乱, 多人死伤, 总统吴登盛 10 日宣布这个西部邦进入紧急状态, 以恢复安全和稳定。



10日, 缅甸仰光, 若开邦数百名僧侣在大金塔前祈祷。

## 若开邦冲突进展

5月28日	6月3日	6月6日	6月8日	6月9日	6月10日	6月10日	6月11日
一名佛教徒女子遭 3 名洛兴雅族男子奸杀。	约 300 名佛教徒报复打死 10 名穆斯林乘客。	缅甸警方拘留涉嫌强奸杀人的 3 名洛兴雅族男子。	若开两个城镇发生骚乱, 至少 10 人死亡。	若开民众在仰光聚集, 抗议宗教暴力事件。	缅甸总统签署法令, 在若开邦实施紧急状态。	若开实施宵禁, 白天禁止 5 人以上在公共场合集会。	若开骚乱局势基本得到控制, 但气氛依旧紧张。